

اسلامی نظامِ تعلیم کا مفہوم

انگریزوں کا نظامِ تعلیم ہمارے دلوں میں اسلامی تصورات کو کمزور کر کے مغربی قومیت کے تصورات کی نشوونما کرتا رہا ہے اگرچہ وہ اسلامی اعتقادات کی محبت کو بڑی طرح سے نہیں مٹا سکا۔ لیکن اس کو بے حد کمزور کر گیا ہے اور اگرچہ وہ مغربی تصورات کی محبت کو بڑی طرح سے غالب نہیں کر سکا لیکن اس کو بے حد طاقتور کر گیا ہے اب ہم نہ تو پختہ مسلمان رہے ہیں اور نہ ہی پختے مغربی قومیت بہرست۔ نتیجہ یہ ہے کہ ہماری قومی سیرت جو اسلامی نصب العین حیات کے ماتحت ہندوؤں کے آگے بڑوں کی سیرت سے زیادہ بلند اور پختہ ہوئی چاہیے تھی اب ان سے بھی پست تر ہے۔ اگرچہ ہندو لگا ہمارا ہی طرح انگریزی نظامِ تعلیم کے ذریعہ ہے ہیں لیکن ان کے ہاں وہ صودت پیدا نہیں ہوئی جو ہمارے ہاں پیدا ہوئی ہے۔ ہندوؤں کے ہاں مغربی قومیت پرستی کے تصورات انگریزی نظامِ تعلیم کی بدولت مکمل نتیجہ حاصل کرنے میں کامیاب ہو گئے ہیں کیونکہ ہندوؤں کے نصب العین حیات میں اسلام کی طرح کوئی چیز ان تصورات کے مقابلہ پر موجود نہیں تھی۔

جب مرض کی نوعیت اس کی علامات اور اس کا سبب واضح طور پر معلوم ہو تو اس کا علاج آسان ہوتا ہے۔ نصب العین کی محبت کا زوال ہمارا اصل مرض ہے۔ ہماری اخلاقی کوتاہیاں اس کی علامات ہیں۔ غلط اور غیر اسلامی نظامِ تعلیم اس کا سبب ہے۔ لہذا اس کا علاج صحیح اور اسلامی نظامِ تعلیم ہے۔ اب جبکہ ہم آزاد ہیں ہم اس علاج پر قدرت رکھتے ہیں۔ اب ہم اپنے نظامِ تعلیم کو بدل کر... اپنی قومی سیرت کو جس قدر چاہیں بلند کر سکتے ہیں۔ اگر ہم اس علاج سے اب بھی غافل رہیں تو اس کا مطلب یہ ہے کہ ہم بیماری اور نفاہت کو صحت اور طاقت پر ترجیح دے رہے ہیں۔

اسلامی نظامِ تعلیم سے میری مراد ایسا نظامِ تعلیم نہیں جس میں اسلامی نظریہ حیات و دنیاویات یا اسلامیات کے نام سے ایک جزو کے طور پر موجود ہو۔ بلکہ ایسا نظامِ تعلیم جو خود اسلامی نظریہ زندگی کا ایک جزو ہو جس کا مقصد اسلامی نظریہ زندگی کی بانی اور اہانت کے سوزائے اور کچھ نہ ہو، جس میں علم سے مراد اسلامی نظریہ انسان و کائنات ہو۔ اور جس میں علم سے مراد اسلامی نظریہ انسان و کائنات ہو اور علم کی تینوں شاخیں یعنی مادی علوم، حیاتیاتی علوم، اور نفسیاتی علوم اس نظریہ کی شاخیں سمجھی جائیں۔

قرآن نے اسلام کی تعریف یہ کی ہے کہ وہ انسان کی فطرت ہے۔ اور انسانی فطرت کا کوئی قصہ اس وقت تک

کائنات

مکمل نہیں ہو سکتا۔ جہت تک وہ ساری کائنات کا تصور نہ ہو۔ یہی سبب ہے کہ قرآن نے ارشاد کیا ہے کہ وہ کائنات کے اسرار پر حاوی ہے۔

قل انزلہ الذی ھیلمہ السرفۃ السموت والارض

کہو اس کتاب کو اس فات پاک نے نازل کیا ہے جو زمین اور آسمان کے بچیدہ مانتا ہے۔

کائنات کے تین طبقے ہیں سادہ۔ حیوان اور انسانی۔ انسان کے اندر یہ تینوں طبقے موجود ہیں لہذا انسان چھوٹے پیمانے پر ایک کائنات ہے اگر ہم انسان کو پوری طرح سے سمجھ لیں تو گویا ہم نے ساری کائنات کو پوری طرح سے سمجھ لیا اور انسان اور کائنات میں سے اگر ہم کائنات کو پوری طرح سے سمجھ لیں تو پھر انسان کی حقیقت بھی پوری طرح سے ہماری سمجھ میں آ جائے گی۔ پھر انسان اور کائنات میں سے جس قدر ہماری واقفیت ایک کے متعلق بڑھے گی۔ دوسرے کے متعلق بھی اسی نسبت سے بڑھے گی۔ علوم کی تین شاخیں جن کا ذکر اوپر کیا گیا ہے انسان یا کائنات کے تینوں طبقوں کے علوم ہیں۔

کوئی حقیقی علم یعنی کوئی سچائی یا صداقت اسلام کے خلاف نہیں جا سکتی کیونکہ اسلام ہی صداقت ہے اور صداقت غیر منقسم ہے اس کی ایک سے زیادہ قسمیں یا ایک سے زیادہ حقیقتیں نہیں ہو سکتے حق خدا کی صفات میں سے ایک صفت ہے بخدا سچ ہے لہذا صداقت خود خدا کا علم ہے اور چونکہ خدا ایک ہے صداقت بھی ایک ہی ہے اس سے یہ ثابت ہوا کہ کوئی شخص کافر ہو یا مسلمان کوئی علمی صداقت ایسی دریافت نہیں کر سکتا جو اسلام کی تائید کرتی ہو اور جس کی تائید اسلام دکر تا ہو۔ یہی سبب ہے کہ حضور نے ارشاد فرمایا تھا۔

الکلمۃ الحکمۃ ضالۃ الثومی فهو لها من وجدھا

ردائی کی بات صداقت ہوس کی گوشہ چیز ہے جہاں جا ہے اسے لے لے لے

لیکن کسی علمی صداقت اور اسلام کی مطابقت کی شرط یہ ہے کہ جس چیز کو ہم صداقت کہہ رہے ہوں وہ فی الواقعہ صداقت ہو اور وقت گذرنے اور علم کے ترقی پانے سے وہ اور مضبوط و مستحکم اور مدون ہو رہی ہو۔ دوسری شرط یہ ہے کہ جس چیز کو ہم اسلام کہہ رہے ہوں وہ فی الواقعہ اسلام ہو اور قرآن کے مطالب کے بارہ میں فقط ہماری غلط فہمیوں اور غلط فہمیوں کا دفتر نہ ہو۔ اکثر ایسا ہوتا ہے کہ ہم ایک چیز کو علمی صداقت سمجھ لیتے ہیں اور وہ صداقت نہیں ہوتی اور ایسا بھی اکثر ہوتا ہے کہ ہم اپنی فطرت سے قرآن کی غلط تشریح کرتے ہیں اور اسی کو قرآن یا اسلام سمجھ لیتے ہیں۔ اس قسم کے اسلامی نظام تعلیم کی مکمل تعمیر کے لئے ضروری ہو گا کہ ہم موجودہ انسانی اور نفسیاتی علوم پر نظر ثانی کر کے ان کو قرآن کی روشنی میں نئے سرے سے مدون کریں۔ کیونکہ ان علوم کی صحیح تدوین کا دار و مدار فطرت انسانی کے صحیح نظریہ پر ہے جس سے مغرب کے حکماء بے خبر ہیں۔ چونکہ انہوں نے ان علوم کو فطرت انسانی کے غلط نظریہ پر مبنی کر رکھا ہے۔ لہذا ان کی ساری تحقیق غلط طور پر ہوئی ہے میں نے ان کے ساتھ مادی اور حیاتیاتی علوم کو شامل

نہیں کیا کیونکہ ان علوم میں کسی کا فرق لے بھی بیکنے کی گنجائش نسبتاً کم ہے تاہم جب ہم نفسیاتی علوم کی تدوین سے فائدہ ہو جائیں تو میں جیاتیاتی علوم پر بھی نظر ثانی کرنے کی ضرورت ہوگی۔ تاکہ وہ بھی صحیح اور اسلامی زاویہ نگاہ سے مدون ہو جائیں جیاتیاتی علوم پر نظر ثانی کرتے ہوئے ہمیں نظر آنے لگا کہ اکثر مقالات پر جیاتیاتی عمل کی علت کو خالص علمی بصیرت سے سمجھنے میں کتنا غلطیاں کی ہیں اور ہم اس قابل ہیں کہ خالص علمی نقطہ نگاہ سے ان غلطیوں کا ازالہ کر سکیں۔

تاہم اس کا مطلب یہ نہیں کہ علوم کی نئی تدوین کے بغیر ہم اس قسم کا اسلامی نظام ہماری نہیں کر سکتے، بلکہ حقیقت اس کے برعکس ہے اسلامی نظام تعلیم کا اجرا علوم کی نئی تدوین میں مدد کرے گا اور جب تک اسلامی نظام تعلیم جاری نہیں ہوگا ہمیں علوم کی نئی تدوین کی ضرورت محسوس نہیں ہوگی۔ اور نہ ہی اس کام میں ضروری سہولتیں پیدا ہوں گی۔

میرے خیال میں اسلامی نقطہ نظر سے تدوین علوم کی مہم کے آغاز کے طور پر ہماری یونیورسٹیوں کو نئے اصول اس بات کو محسوس کرنا چاہیے کہ تمام علوم جو اس میں پڑھانے جاتے ہیں اسلامی نقطہ نگاہ کی وضاحتیں ہیں اور ہر طالب علم اور استاد کو انہیں آئی نقطہ نگاہ سے دیکھنا اور پڑھنا اور پڑھانا چاہیے اس سے ایک حیرت انگیز نفسیاتی انقلاب ہوگا۔ اور قرآن کے متعلق ہمارا حاد اور متبحر نقطہ نظر فوراً بدل جائے گا اور ہم قرآن کو ایک نئی روشنی میں دیکھ سکیں گے۔

اس قسم کے نئے نظام تعلیم میں اسلامیات ایک الگ مضمون کے طور پر رکھنا ضروری ہوگا تاکہ جو موجودہ نظام تعلیم میں ایک الگ مضمون کے طور پر اسلامیات کا جوڑوہ نتائج پیدا نہیں کر سکتا جو ہمارے دین نظر ہیں۔ بلکہ اس سے یقینی طور پر برعکس نتائج پیدا ہوں گے کیونکہ اس سے طالب علم کے دل میں یہ خیال پیدا ہوگا کہ اسلام کا علم زیادہ سے زیادہ علم کا ایک الگ شعبہ ہے جو ہر حالت میں نقل پر مبنی ہے اور اس قسم کا عقلی علم نہیں جیسا کہ آسے بعض دوسرے مضامین کے مطالعہ سے حاصل ہو سکتا ہے اور پھر وہ اپنے اس خیال کا اطلاق اپنی عملی زندگی پر بھی کرے گا۔ اور سمجھے گا کہ مذہب اس کی زندگی کو صرف ایک حصہ ہے اور اس کی ساری زندگی نہیں ظاہر ہے کہ اسلام اور اسلامی زندگی کے متعلق طالب علم کا نقطہ نظر جو ہم اسلامیات میں یونیورسٹی کا ایک الگ مضمون قرار دینے سے پیدا کریں گے اسلامی نقطہ نگاہ کی زندگی کی محبت کی نشوونما کے لئے سادہ کار نہیں ہوگا حالانکہ ہم چاہتے ہیں اور ہم اپنے نظام تعلیم کا یہ واحد مقصد اور مدعا قرار دیتے ہیں کہ طالب علم کی محبت نہ صرف نشوونما پائے بلکہ نشوونما پا کر نقطہ کمال پر پہنچے۔

اس قسم کا اسلامی نظام تعلیم علمی تحقیق اور اکتشاف کے لئے ایک بنیاد ہی سازگار ماحول پیدا کرے گا۔ اس کی وجہ ہے کہ علمی تحقیق کی راہ نمائی ہمیشہ مفروضات سے ہوتی ہے جن کو ہم اپنے جہان سے قائم کرتے ہیں ہم ایک مفروضہ لیتے ہیں اور پھر دیکھتے ہیں کہ یہ حقائق کے ساتھ منطبق ہوتا ہے یا نہیں اور حقائق کے اندر ایک تعظیم اور وحدت پیدا کرتا ہے یا نہیں اگر وہ ایسا کرے تو ہم اسے صحیح سمجھتے ہیں اور پھر مزید حقائق کے اکتشاف سے اس کی تصدیق ہوتی رہتی جاتی ہے۔ اگر کوئی مفروضہ (HYPOTHESIS) علمی حقائق کے ساتھ منطبق نہ ہو یا ان میں تضاد اور وحدت پیدا

نہ کر سکے۔ تو ہم اسے غلط سمجھتے ہیں اور دوسرے مفروضہ کی آد مالش کرتے ہیں۔ یہاں تک کہ ہمیں ایک ایسا مفروضہ نہ آجائے جس کی صحت کے متعلق ہمیں کوئی شبہ نہیں رہتا۔ جب تک کہ ہمیں صحیح مفروضہ نہیں ملتا، ہم حقائق ایک غلط مفروضہ کی لڑی میں پھنسے رکھتے ہیں اور ہماری تحقیق غلط رہتی ہے، جبکہ علم طبیعیات کے حقائق ایسے ہی صحیح یا غلط مفروضات پر مبنی ہیں حتیٰ کہ وہ حقائق بھی جن کی مدد سے ہم نے سالہ کو شش کیا ہے اور جن کی صداقت سالہ کے انکشاف سے پائیے ثبوت کو پہنچ گئی ہے۔ ڈارون کا مادی اور میکانیکی (MECHANICAL) نظریہ (مذکورہ) ایک ایسا ہی مفروضہ ہے جسے مغرب کے اکثر حکماء نے انسانی اور حیاتیاتی علوم کی تحقیق کا نقطہ آغاز بنا لیا ہے، چونکہ یہ مفروضہ غلط تھا اس لئے ان علوم میں مغربی حکماء کی تحقیق کے سارے نتائج غلط ہو گئے ہیں اس کے برعکس اگر ہم اسلامی نظریہ کائنات کو ایک مفروضہ سمجھ کر اس مفروضہ سے ان علوم میں اپنی تحقیق کا آغاز کریں گے تو ہم صحیح نتائج پر پہنچیں گے۔ کیونکہ ہمارا مفروضہ صحیح ہو گا۔ ایک لفظ میں اسلامی نظریہ کائنات جو ہماری علمی تحقیق کا نقطہ آغاز ہو گا ہے کہ خدا انان اور کائنات کائنات ہے اور ایک مدعا کے ماتحت کائنات کے غیر مبدل قوانین کی تخلیق کرتا ہے،

لا یبدل القول لدى

میری بات بدلتی نہیں ہے

یہ مفروضہ ہمیں علمی تحقیق میں ان غلطیوں سے بچانے کا جن کی وجہ سے انسانی اجتماع اور حیاتیاتی علوم میں بالخصوص حکمائے مغرب کی تحقیق مضحکہ خیز بن گئی ہے خود بخود کائنات علم کی ابتداء اور انتہا ہے جو حکیم اپنی علمی تحقیق کا آغاز یہاں سے نہیں کرتا وہ لگتا کسی اور مفروضہ سے اس کو آغاز کرے گا اور پھر چونکہ اس کی پشت اول ہی غلط ہوگی اس کی تحقیق کی دیوار اگر تریاکت بھی جائے گی تو پڑھی ہی رہے گی۔

اگر ہم چاہتے ہیں کہ ہمارا نظام تعلیم علمی اور عقلی لحاظ سے صحیح ہو تو ضروری ہے کہ اس کی بنیاد صحیح ہو اور صحیح بنیاد اسلامی نظریہ کائنات کے سوائے اور کوئی نہیں ہو سکتی۔ فساد واقع اسلامی نظریہ کائنات علم ہے اور علم کے مختلف شعبے اس کی مختلف شاخیں ہیں۔ جو نظریہ کائنات بھی صحیح ہوگا وہی علم ہوگا اور علم کی مختلف شاخیں اس کی شاخیں ہوں گی۔

اس بارہ میں جدیدوں کے اشتراک اور کا نظریہ قابل غور ہے۔ روسیوں کا نظریہ کائنات جدلی مادیات (DIALECTICAL MATERIALISM) کہلاتا ہے روسی جدلی مادیات کو صحیح سمجھتے ہیں اس لئے انہوں نے اس کو علم اور علم کی تمام شاخوں کو اس کی شاخیں قرار دیا ہے وہ تو قبح رکھتے ہیں کہ علم کے ہر شعبہ میں جو نئے انکشافات ہوں گے وہ فلسفہ جدلی مادیات کی تائید کریں گے جیسا نہیں ہوتا۔ تو وہ سائیندان پر الزام عائد کرتے ہیں کہ جدلی مادیات کے مذہب پر اس کا یقین بخیر نہیں۔ اور اس کا نفع اعتقاد اس کے پہلے کا موجب ہوا ہے لہذا وہ آج قابل تکرار سمجھتے

ہیں اور اس کی تعزید بعض اوقات موت ہوتی ہے ہم سائنسدانوں کو تعزیر کرنے کی حد تک توجہ جائیں۔ کیونکہ ہمیں یقین ہے
اگر کسی وقت ایک سائنسدان کی تحقیقات کے نتائج اسلام کے حق میں نہیں ہوں گے تو دوسرے سائنسدان کی تحقیقات سے
بالآخر اس کی فطری کائنات کا ازالہ ہو جائے گا۔ لیکن ہمیں یہ محسوس کرنا چاہیے کہ علم و حقیقت اسلامی نظریہ کائنات کا نام ہے اور اس
خط نظریہ کائنات کا نام نہیں جسے جعلی ماریات کہا جاتا ہے اور یہ ہمارا ہی حق تھا۔ جسے روسی ناماً طور پر کام میں
لاہے ہیں۔

پہری نہفتہ نسخ و دیدور کرشمہ و ناز بسوغت عقل و حیرت کہ ایرچہ بود العجیبت

اسلام اینڈ کمیونزم
مصنف ڈاکٹر خلیفہ عبدالحکیم
قیمت: - آٹھ روپے

اسلامک آئیڈیالوجی
مصنف ڈاکٹر خلیفہ عبدالحکیم
قیمت: - دس روپے

وہمین ان اسلام
مصنف محمد مظہر الدین مدنی
قیمت: - پانچ روپے بارہ آنے

محمد وی ایجوکیٹر
مصنف ماہرٹ گلک
قیمت: - تین روپے

اسلام اینڈ کمیونزم
مصنف محمد مظہر الدین مدنی
قیمت: - ایک روپے آٹھ آنے

قائمہ منسل بیرون سائنس
مصنف ڈاکٹر خلیفہ عبدالحکیم
قیمت: - آٹھ آنے

ملنے کا پتہ

ادارہ ثقافت اسلامیہ، کلب سوڈا، لاہور پبلک